Краткосрочные программы обучения, 
реализуемые в 2019/2020 учебном году в
ОГБПОУ «Северский промышленный колледж»

· Токарь
· Слесарь-ремонтник
· Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования
· Портной
· Воспитатель детей дошкольного возраста
· Повар


Формы обучения:

Профессиональное обучение.  Для лиц, не имеющих среднее профессиональное и/или высшее образование:

· Профессиональная подготовка. Для лиц, ранее не имевших профессию рабочего или должность служащего.
· Переподготовка. Для лиц, уже имеющих профессию рабочего или должность служащего, в целях получения новой профессии рабочего или новой должности служащего.
· Повышение квалификации. Для лиц, уже имеющих профессию рабочего или должность служащего, в целях последовательного совершенствования профессиональных знаний, умений и навыков по имеющейся профессии рабочего или имеющейся должности служащего без повышения образовательного уровня.

Дополнительное профессиональное образование. Для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное и/или высшее образование:

· Профессиональная переподготовка. Для лиц, уже имеющих среднее профессиональное и/или высшее образование, в целях получения компетенции, необходимой для выполнения нового вида профессиональной деятельности, приобретения новой квалификации.
· Повышение квалификации. Для лиц, уже имеющих среднее профессиональное и/или высшее образование, в целях совершенствования и (или) получения новой компетенции, необходимой для профессиональной деятельности, и (или) повышения профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации.


Для получения подробной информации обращайтесь к специалистам Центра развития дополнительного образования и профессиональной ориентации СПК по адресу   г. Северск, ул. Крупской, 17, каб. 104. Телефон: +7(3823) 780-333; +7(3823) 780-327.


